

宁波日报

NINGBO DAILY

中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003



2024年2月17日
星期六 农历甲辰年正月初八

数量更多 领域更新 首台(套)引领装备制造高端发力

锻造硬核力量 奋力争先进位
加快建设现代化滨海大都市

本报讯(记者殷聪)近日,省经信厅公布最新的高端装备首台(套)产品名单,一批“制造重器”成功上榜,其中,宁波新增20个国内首台(套)产品、32个省内外首台(套)产品,不仅在数量上实现了新突破,而且聚焦的领域更广、更前沿。

这批“制造重器”包括韦尔德斯凯勒的多类型机器人可交互浮空显示操控终端、谱麦科技基于双目视觉的工业机器人性能检测系统、科艺医疗器械的智能化电动综合手术台……

对于高端装备产业发展,市委接连部署、反复强调,强化创新链提升产业链、产业链带动创新链,做大做强高端装备产业等优势领域,其关键就是要引导企业加快高端装备首台(套)产品的攻关与应用。

高端装备首台(套)产品即通过原始创新、集成创新或引进技术消化吸收再创新,实现技术突破、拥有自主知识产权、尚未取得大量市场业绩的装备产品。首台(套)产品的攻关与应用既是实现装备高端化、智能化的有

力手段,也是解决关键技术“卡脖子”问题、实现关键领域自主可控的重要途径。近年来,宁波紧扣制造业关键环节,不断引导企业加码研发创新,一批高端装备“尖子生”加速涌现。

数据显示,我市拥有省级认定的首台(套)产品248个,其中,国际首台(套)产品1个。

专注首台(套)攻关的企业,不拘泥于传统产业,而是通过向新领域、新赛道不断拓展,积极拥抱新一轮科技革命与产业变革带来的新风口,逐渐成为宁波制造业高质量发展的引领者。

以谱麦科技基于双目视觉的工业机器人性能检测系统为例,拥有两只“机器眼”后,不仅检测效率与性能大幅提升,适用性也变得

更强。尚进自动化研发的全自动深腔球型键合机聚焦集成电路,可应用于微波组件、光通信器件、激光器件、传感器和专用器件等领域的引线键合。

“宁波已全面打响争创国家新型工业化示范区攻坚战。作为全市重点打造的万亿级产业集群,高端装备产业要在号角声中打头阵、挑大梁,持续走在前列。”市经信局相关负责人说,按照计划,下一步我市将围绕高端装备等重点领域,加快开展前沿技术、颠覆性技术、重大关键核心技术攻关,以高端装备首台(套)产品为突破口,持续提升高端装备产业能级,培育更具国际竞争力的“361”万千亿级产业集群。

我们走在春天里 未来乡村调研行

记者 吴育新 俞永均 陈朝霞

2月16日 晴

随着春节假期进入“后半程”,位于江北区甬江街道外漕村的网红打卡点“达人村”,迎来了众多本地游客。

上午9时,我们迎着阳光再次来到外漕村,趁着景区保安洪伟全工作的间隙,与他拉起了家常。“以前,我在外打工做货运司机,走南闯北非常辛苦,如今在家门口就能就业,日子有点小乐惠!”这个月刚满60周岁的外漕村村民洪伟全快人快语。最让洪伟全开心的是,下个月起他将按月领取养老金,以后每年“五金”加起来超过10万元。

“洪师傅所说的‘五金’,是指土地租金、房屋租金、工资薪金、股金(股份分红款)和养老保险金。在外漕村,很多家庭能享受到前面的‘四金’,年纪大的还能拿‘五金’。”外漕村党支部书记李根华为我们释疑。

在外漕村走一走,我们发现,和洪伟全一样幸福指数爆棚的村民比比皆是。

在薛家小区,“管门”的村民徐仁娣见到我们,满面春风地迎上来。“小区有10幢楼房,居住着108户村民。我和另一名村民负责安保,还有专人负责环境卫生、垃圾分类等,小区对面有卫生服务站、老年活动室、公交车站,这里和城里小区没啥不同。”徐仁娣透露,去年她和老伴两人收入有10多万元。

对于徐仁娣来说,只有苦过,才能甜得实在。外漕村地处城郊,过去是一个“远近闻名”的贫困村,交通闭塞,经济发展不快,村级集体收入不足,基础设施落后,环境面貌差,村经济只能靠一个养鸡场来维持,十里八乡的村民戏称这里是“老鸭生蛋村”。

“30多年前嫁过来时,村道是坑坑洼洼的黄泥路,晴天一身灰、雨天一身泥,更别提路灯、水电等设施了。”今年62岁的村民邵爱娣是“外来媳妇”,她领着我们在村内整洁的水泥路上,边走边感叹。乡村振兴和“千万工程”,让外漕村搭上“顺风车”,从一个落后村蝶变为共同富裕先行村。

村民富不富,关键看支部;村子强不强,要看“领头雁”。外漕村的蝶变,离不开村级党组织这个“主心骨”。

从1995年当选村党支部书记至今,李根华带领村里的党员干部,在江北区率先探索股份合作制改革,先后引进工业企业25家,引入“达人村”“巴蜀文化村”等农旅融合项目,引领“老鸭生蛋村”变身为国家首批绿色村庄、全国民主法治示范村、浙江省首批未来乡村试点村……

如今,村容美、村风赞,文化生活也丰富多彩。“每逢节假日,大家在文化礼堂里包饺子、包粽子、做香包,还经常有送戏下乡、电影放映等活动。”邵爱娣说。

目前,外漕村未来乡村建设一期已投入1000多万元,成为全省首个实现资产、资源、资金集成式数字化管理的村庄。

蹲点期间,李根华向我们推介村“智慧管家”二维码。2021年,外漕村开始推行“五码应用”,集“资金码、资产码、人员码、公开码、交易码”于一体,通过扫码登录、拍照上传、语音输入等形式,简化办事流程,实现村务依法公开。

“村民用手机扫一扫,在外地就能随时了解村里的资产情况、股东分红明细等信息,各类缴费也可扫码完成。现在村民对村内财务、事务知晓率在90%以上。”李根华说。

智慧公厕、即将投用的老年食堂……数字赋能,不仅让村民乐享生活便利,也让外漕村加快驶入共富“快车道”。去年,该村集体经营收入达859万元,入股村民人均分红1.08万元。

夜幕降临,行走在外漕村的乡间大道,晚风轻吹过。村里一排排红彤彤的灯笼,照在这一片正在开花的田野上,暖意融融。



乐享假日

昨天是正月初七,甬城天朗气清,不少市民在“家门口”享受惬意假期。(徐能 摄)

冲刺“开门红” 全市256家重点工业企业春节“不打烊”

本报讯(记者殷聪 通讯员崔宁)昨天,在宁波利安科技股份有限公司的生产车间内,工人正赶制最新的订单,一台台智能化设备马力全开、高效运转,机械手伸缩自如抓取材料、精准加工,各道工序衔接顺畅、有条不紊,机器运转发出的声响伴随着浓浓年味频频共振,一派热火朝天景象。

人勤春来早,企业开工忙。据初步统计,像利安科技这样春节“不打烊”的重点工业企业,全市有256家。这些企业正月初一至初六的平均日用电量占去年全年平均用电量的95%以上。

昨天上午,圣龙股份五乡园区运营经理王佐臣的电话频频响起,

对接物流运输、产线排产,让他忙得不亦乐乎。

“随着某国产新能源汽车销量的节节攀升,我们目前的月产能必须达到2万套,才能满足客户对电子油泵的需求量。”在王佐臣看来,无论市场环境怎么变化,赢得市场靠的是“硬实力”。

如今,凭借电子油泵等拳头产品,圣龙股份正加速转型,在新能源领域逐渐打响品牌,成为众多国内外头部新能源汽车企业的核心供应商。

春节假期,中电化合物半导体有限公司的工作人员也是一日未休。三分之二的员工在岗,确保了碳化硅生产线的正常运行。

“碳化硅衬底制造是碳化硅产业链中技术壁垒最高、价值量最大的环节,也是未来碳化硅大规模产业化的风口。”中电化合物财务总监蓝宇飞说,这些加班加点生产的碳化硅衬底将广泛应用于新能源汽车、光伏、储能、柔性电网、5G基站等领域,打响宁波制造的知名度。

分拣、复核、打包……昨天,在位于石碶街道黄隘战略性新兴产业园的中邮服饰1号智能云仓内,是另一番忙碌的景象:在高13米、占地面积3500平方米的蜂巢状多穿立体库内,穿梭车、提升机等设备不断从仓库中快速挑选出与订单相对应的服装产品,并由

AGV小车运出,随即发往全国各地。各个自动化设备各司其职、配合默契。

据宁波中邮雅戈尔项目部经理徐斌介绍,这个智能云仓采用“中央仓+直通仓”模式,可承担雅戈尔集团旗下4个服装品牌线上线下的仓储管理及物流配送。最近三天,这个智能云仓已出库B2C订单超5000单、B2B订单超1100单。

“以奋发的精神状态,争出新一年新面貌。”市经信局相关负责人说,下一步,全市经信部门将聚焦制造业高质量发展、数字经济创新提质发展,朝着争创国家新型工业化示范区的新目标,鼓足干劲、奋勇向前。



外漕村一角。

(陈朝霞 摄)

村庄名片

江北区甬江街道外漕村面积0.84平方公里,户籍人口437人,常住人口2000人。村内有标准厂房3万平方米,拥有工业企业25家,农民人均收入5.6万元。去年,村固定资产达2900万元,较15年前增长了近150倍。

镇守“水上国门”
海上“代驾”引领巨轮进出港

宁波机场:
单日客流量突破5万大关

我国将每年改造
10万公里以上地下管线

第2版

第4版